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Pereg a dobi . . .
A pénzügyminisztérium a közelmúlt 

napokban szigorúan utasította a pénz­
ügyigazgatóságokat, hogy a kincstári kö­
vetelések behajtása, czéljából haladéktalanul 
indítsák meg és minden egyes esetben a 
legnagyobb erélylyel vezessék keresztül a 
végrehajtási eljárást, — azzal okolva meg 
ezt a drákói rendeletet, hogy most már 
különösen a gazdaközönségnek módjában 
áll az idei termést értékesíteni és abból 
az adótartozást befizetni.

Hozzá vagyunk ugyan már ahhoz 
szokva, hogy a mi pénzügyi adtninUz- 
trácziónkat mindig és mindenben a leg­
ridegebb finánczfelfogás vezeti, amely se 
kíméletet, se magasabb emberi vagy nem­
zetgazdasági tekintetet nem ismer, ha 
egyszer a „magas kincstár érdekei“ fo­
rognak szóban, de azért, a fent jelzett 
rendelet kiadásán mégis csodálkozunk.

Hát a pénzügyminisztériumban nem 
olvasnak hírlapokat? Azok a tisztelt urak 
nem érintkeznek az emberekkel ? Vagy 
— a fejét, a homokba rejtő struczmadár- 
kónt — az akták és rubrikák közé te­
metkezve, egyáltalán nincs tudomásuk 
arról az országszerte hangzó panaszról, 
hogy az idei termés mennyiségileg a kö­
zepesnél is kevesebb s ennek daczára a 
gabonának mégis olyan alacsony az ára, 
hogy a gazdák egyáltalán nem adhatják 
el terményeiket, mert a mai árak mellett 
még a termelési költségeket sem fedez­
hetik ?

És ilyen körülmények között most 
még előáll a, pénzügyminisztérium, azzal 
a bölcs és humánus rendeletével, amelyben 
rászorítja közegeit, hogy tűzzel-vassal hajt­
sák be az adóhátralékokat, mert hiszen 
„a gazdaközönségnek most már módjában 
áll az idei termést értékesíteni“.

ti a magas minisztérium jeles jogász- 
doktorai (akik ha a nemzetgazdászatot az 
egyetemen annak idején nem „hallgatták“ 
volna is, de — ha már másutt nem — 
a kávéházban is elégszer hallhatták, hogy 
az árak képződése a kínálat és kereslet 
viszonyaitól függ) nem tudják, vagy nem 
akarják belátni, hogy ha a végrehajtó 
által szorongatott gazdaközönség azt a 
kis termését most piaczra, dobja : annak 
az ezer meg ezer szorult embernek a 
kényszereladása az árakat majd még 
sokkal lejebb nyomja; s igy a pénzügy­
minisztérium tulajdonképpen az annyi­
szor kárhoztatott „papiros búza“ szerepét 
fogja átvenni

Mi szükség volt hát arra a szeren­
csétlen rendeletre, az „ész, eréll és táp- 
péntat“-nak erre a kiáltó bizonyítékára, 
holott eddig évről-évre éppen az volt, a 
helyes gyakorlat, hogy a tél beálltáig a 
végrehajtási eljárás általában szünetelni 
szokott.

A végrehajtók tehát vigan járnak fa­
luról falura, jó kedvvel számitgatva nap­
dijaikat, és költségeiket, — az az isten­
adta néhány zsák búza, amely ott szé­
gyenkezik az üres kamarákban, hamaro­
san protokoll!mba kerül, — szaporodnak 
a zálogolási jegyzőkönyvek, megkezdőd­
nek a transzferálások, s aztán megperdül 
a dob és ezer meg ezer családnak egész 
évi, véres verejtékkel szerzett mindennapi 
kenyere átváltozik adófiIIerekké s a jövő 
havi közigazgatási bizottsági üléseken 
büszkén jelentik majd a királyi tanácsos 
pénzügvigazgató urak, hogy az adófizetési 
eredmény a múlt év hasonló időszakához 
képest ennyivel meg ennyivel megint 
kedvezőbb.

A közadók kezeléséről szóló 1883. évi 
XL1V törvónyczikkről nem mondta ugyan 
még eddig senki, hogy az a felebaráti 
szeretet és irgalmasság parancsával egy­
értelmű, de azért, az 59. §-a mégis elren­
deli es elvül tűzi ki, hogy: „az adózók
ingóságainak lefoglalásánál az adóhátralék 
az adókötelezettre nézve minél kevésbbó 
sértő és kártékony módon biztositassék“, 
aminek nem lehet más értelme, mint az, 
hogy a foglaltató kincstár senkinek ne 
tegyen nagyobb kárt, mint amennyi az a 
haszon, amelyre a kincstár jogos igényt 
tarthat

Miért nem respektálja tehát éppen a 
pénzügyminisztérium a törvénynek ezt a 
rendelkezését? S miért kell tönkre tenni 
annyi szegény embert, csak azért, mert 
nem képes éppen a kellő időre megfizetni 
az adóját ?

Ez alkalommal is hangoztatnunk kell 
tehát, azt az —- általunk egy Ízben már 
fejtegetett — eszmét és kívánalmat, hogy 
az adók esedékességi idejét okvetlenül 
meg kell változtatni s a fizetési batár­
időket másként kell megállapítani, már 
csak azért is, mert az ország legtöbb 
adófizetője ez idő szerint még mindig ti 
gazdálkodó osztályhoz tartozván : ezekre 
nézve képtelenség, hogy például a leg­
nagyobb nyári munkaidőben, mikor a 
gazdának csak költsége van, de jövedelme 
semmiből sincs, végrehajtásokkal zaklassák, 
ha az adóját nem képes idejére befizetni.

Erre ugyan az elméleten nyargaló 
szobát,udosólt és pedáns bürokraták azt 
az ellenvetést teszik, hogy az államnak is 
bizonyos időhöz kötött kötelezettségei 
lévén, hogy ezeknek pontosan megfelel­
hessen : azért kell az adók befizetésére 
egységes határidőket megállapítani. Hát 
jól van, követeljék és szedjék be az adót 
a megállapított határidőben azoktól, 
akiknek az adófizetés bármely időben 
sem okoz nehézséget, de legyen tekintettel 
az állam azokra az adózókra is, akiknek 
nincs mindig egyformán tele a tárczájok, 
s ha már ezek keresete és jövedelmének 
egy jelentékeny részét magának követeli: 
legalább annyi könnyebbséget engedjen 
nekik, hogy a terhekre kivetett évi adó­
jukat ugyanazon évben, de akkor és úgy 
fizethessék, amint arra őket foglalko­
zásuk és anyagi helyzetük képessé teszi.

ti ha az államkincstárnak bizonyos 
időre szóló kötelezettségei vannak, amelyek­
nek határidejét pontosan be kell tartania, 
— hát ha nem folynának be az adók 
rendesen és arányosan — tessék kise­
gítésképpen az évről-évre növekvő pénz­
tári fölöslegeket igénybe venni és ezek 
aztán a későbben befolyó adókból helyre­
pótolni, de ne tessék mindjárt az árve­
rező dobot pergetni, mert ez nagyon 
könnyű dolog — annak, aki dobot veri, 
ámde kimondhatatlanul keserves és 
szégyenletes arra nézve, aki ennek a 
kormányzati eszköznek az áldozata.

Dühöng slz egyetértés. És még 
azt írták a fővárosi újságok, hogy az 
újvidéki szabadelvűpártban viszály ütött 
ki. És mi még azt is meg mertük Írni, 
hogy megszűnt, nincs egyetértés.

Ugyan hamarosan ránkczáfolt.ak. Olyan 
hatalmas életjelt, adott magáról az elte­
mető ttnek mondott egyetértés, hogy kény­
telenek vagyunk magunk is elismerni, 
hogy az csakugyan él. De nem csak 
hogy él, sőt féktelenül dühöng.

Mikor a szabadelvűpárt egyik része 
bizalmi sürgönyt indítványozott, hogy 
dicsőítsék már egyszer itt is Széli Kál­
mánt, az erősebb része azt mondta, hogy 
— nem kell.

Nagy volt a feltűnés. Maguk is meg­
ijedtek ezek az erősek s annak a ment­
ségnek a háta mögé bújtak, hogy majd 
fő ispán i bei k tatás k o r

No hát mellesleg mondva, meg volt 
azóta már a beiktatás is — de bizony 
az üdvözlés elmaradt megint.
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Szerda, november 7-én.

A napokban vérvörös színű plakátok 
jelentek meg a sarkokon, melyeken va­
sárnap 5 órára nagy gyűlésre hívja a 
párt híveit az „előkészítő bizottság“.

Másodnapra rá ugyanolyan színű pla­
kátokon a pártelnök ugyancsak vasárnapra, 
ugyancsak abba a helyiségbe, de már 
délután 3 órára hívja egybe — megint a 
nagy gyűlést

No persze sokan vannak, akik elége­
detlenek a pártvezető,ség tevékenységével. 
Összeállnak, alakulnak, szervezkednek s 
gyűlésezni akarnak Elnevezik magukat 
előkészítő bizottságnak s e ezimen össze­
hívják 5 órára a nagygyűlést.

A pártvezetőség felelete erre az, hogy 
ő nem ismer semmiféle előkészítő bizott­
ságot s annak intézkedéseit sem ismeri 
el. Ha kell szervezés, ha kell nagygyűlés — 
ám legyen, s összehívja ő is a híveket, de 
már más időre.

S lesz most két nagy gyűlés. Azaz 
hogy nagy gyűlés sehogy sem lesz. Nin­
csenek ahhoz való hívek.

Mondunk egy jó tanácsot. Kérjék köl­
csön az ellenzék híveit. Higyjék el, hogy 
elmegyünk és ott leszünk. És akkor leg­
jobb lesz 3-tól 5-ig terjedő gyűlést hir­
detni most harmadszor. Így azután meg 
lehet, a nagy gyűlés s mindegyik, 
úgy a vezetőség, mint az előkészítő 
bizottság osztozkodhatik a siker dicső­
ségében És lám meg lesz az egyetértés 
is. A dühöngő egyetértés is.

Mi pedig mosolygónk rajta.

Újdonságok.
(Rendkívüli közgyűlés.) Hétfőn délután 4 

órakor rendkívüli közgyűlést tartott a törvény- 
hatósági bizottság. Á Pék ló- féle kérvényt 
kellett volna tárgyalni; minthogy azonban a 
kérvény kellőleg felszerelve nem volt. le kellett 
venni a napirendről.

(Vörösmarty ünnepély ) Nemrégiben fel­
szólaltunk amiatt, hogy a „Magyar Casinó“ 
eddigelé mit sem tett egy deczember 1-én, 
mint halhatatlan koszorúsunk 100. születés­
napján rendezendő Vörösmarty ünnepély érde­
kében. A mint most értesülünk, a „Magyar 
Casinó“ múlt heti választmányi ülésen elha­
tározta, hogy a jelzett napon ünnepélyt rendez, 
melynek programút összeállításán most dol­
goznak.

(Áthelyezés.) Buttala János m. kir. hon­
véd főhad nagy kezelőtisztet Újvidékről Munkács­
ra helyezték át.

(Szoezlaiisták szervezkedése.) a hely­
beli szoczialisták hetes bizottsága bizalmi ülésén 
elhatározta, hogy folyó hó 11 ikén délután 3 
órakor a Temerini-utcza 5. szám alatt levő 
Nelich-féle vendéglőben nyilvános népgyűlést 
tart a következő napirenddel: 1.) Válasz a 
szoczializmust czáfoloknak. 2.) Általános mun­
kásképző-egylet alakítása 3.) Az alapszabályok 
előterjesztése. 4.) Esetleges indítványok. Az 
első pont magyar előadója Csáky Lajos lesz; 
szerb és német referensként e pontnál Dincsér 
József szerepel. A többi 3 pontot mind a 
három nyelven Dincsér József fogja előadni 

(A tartalékos tisztek ellenőrző szemléje.) 
November negyediké már régóta a tartalékos 
tiszteké. E napon tartják meg évről évre a 
rapportot ama tartalékos tisztek számára, kik 
az évben fegyvergyakorlaton részt nem vettek. 
Tarka képet mutattak e napon városunk 
utczái is. A tartalékos tisztek fényes, majd 
minden csapatból kikerült, fényes uniformisai 
voltak láthatók. A jelentkezés reggel 9 órakor 
Kezdődött a közös laktanyában, a hol már 
jóval a kitűzött óra előtt számos jelentkező 
volt látható. Festői szép képet nyújtott a sok

csillogó uniformis. A bizottság elnöke Winter 
Adolf alezredes volt, a ki átvette a személyi 
értesítőket; Demjanovich Dezső főhadnagy 
pedig felolvasta a múlt óv óta megjelent kato­
nai Vendeleteket és törvényeket. A szemle 
délig tartott.

(Olasz daltársulat.) Holnap, csütörtök 
estétől kezdve, naponta a „Grand Hotel Mayer“- 
ban Rizatto kitűnő olasz dal- és táncztársuiatával 
fog hangversenyezni, melyre olvasóink figyel­
mét ezennel felhívjuk. Belópti-dij 1 korona; 
kezdete 8 órakor.

(A magyar polgári törvénykönyv.) Plósz 
Sándor igazságügyminiszter most hétfőn 
ad tu közre köuyvalakban a magyar polgári 
törvénykönyv első előadói tervezetét. A könyv 
ára mindössze 2 korona lesz, hogy így mind­
azok megszerezhessék, akiket a nagy mű 
tervezete érdekel. A miniszter ezzel is jelét 
szolgáltatja annak az óhajtásának, hogy a 
tervezet fölött a legbehatóbb bírálat induljon 
meg s laikus és szakértő egyaránt közre­
munkálkodjék a korszakalkató reform létesí­
tésében. A törvény könyv tervezet a következő 
részekre oszlik: A tüzetes bevezetés után, 
melyben a kodifikáczió története is elmonda- 
tik, következik: 1. A személyjog. Ebben a 
részben minden uj, kivéve a holttá nyilvánítás 
és a nagy korú si tás intézményét. De ez a most 
ismert jogintézmény is modern, korszerű 
alapon van újból szabályozva Teljesen önálló 
alkotás ebben a részben az egyesületek és 
alapítványok magánjogi személyiségének meg­
határozása és ezen jogi személyiségek szerep­
köre a magán jog terén. Hasonlóképpen egészen 
uj a személyiség jogvédelme. A becsülethez, 
a névhez az arczképhez, levélhez stb. való 
jog minden magánjogi vonatkozása tüzetesen 
meg vau határozva Jogsérelem esetén nem­
csak vagyoni, hanem eszméi érték szerint is, 
tehát teljes elégtételt, kártérítést biztosit az 
uj polgári törvénykönyv. 11. vész: a családjog. 
Ebben legtüzetesebben van szabályozya a 
házassági vagyonjog. A régi magyar 
jogban ismert házassági vagyonjogi intéz­
ményeket leiietöleg fenntartották. Újonnan 
van szabályozva a szülők és gyermekek 
közötti jogviszony a gyámság és gond­
nokság. ílí. rész: a dologi jogok foglalata, a 
melyek a mostani kor igényeihez mérten 
vannak szabályozva. Egészen uj intézmény az 
u. u. építményi jog, mely egészen modern 
alapokon van kidolgozva. ÍV. rész : a kötelmi 
jog. melynek legtömegesebb része úgy van 
kidolgozva, hogy majdan a kereskedelmi tör­
vény revíziója alkalmával támpontul szolgáljon. 
V. rész : az örökösödési jog. Alapja a törvényes 
örökösödés. Ezzel szemben a végrendeleti 
örökösödés. Az uj kódex az ági örökösödést 
bizonyos fokig korlátozta. A törvényes örökö­
södés a szépszülékig' tart. Ezután mar a kincs­
tár örököl, végrendelet hiányában.

(Agyonveri pénzügyőrök.) Tűéiről írják 
a „Szegedi Naplódnak: A szegényebb népnek 
az ősz beálltával legkedvesebb foglalkozása a 
dohány csempészet. .Nem riadnak vissza attól 
a számtalan veszélytől, melynek uton-ut,félen 
ki vannak téve: A múlt héten is négy adorjáni 
lakos, névszerint Adok Ferencz, Borosok József, 
Börcaök András es Vecsernyés Imre tett kísér­
letet, ezzel a veszedelmes foglalkozással. Kibé­
reltek egy dereglyét és abban elhelyeztek 8 
métermázsa dohányt, a tetejébe pedig káposz­
tát raktak. A dereglyével leereszkedtek a 
Tiszán s a tiszamenti községekben megállva, 
árulhatták a szüzdoháuyt. Fülébe jutott ez a 
dolog a pénzügyőrségnek is és nyomban érte­
sítette a titeli pénzügyőrséget, mivel a csem­
pészek oda iparkodtak lejutni az áruval. Szombat 
este érkeztek Titel alá, biztonság okáért 
azonban Mosorin és Titel között kötöttek ki, 
hogy másnap onnan hordják szét a dohányt. 
Megérkezésük után hárman bementek Titelbe. 
hogy a vásárt előkészítsék. Este tizenegy óra 
tájban értek vissza, amikor négy pénzügyőrt 
találtak a dereglyénél, a kik annak elszaba- 
dMásával foglalkoztak. A csempészek ekkor 
halál megvetéssel rohantak a pénzügyőrökre, 
akik fegyvereiket használták a támadók ellen.
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Két lövés talált s Börcsök József súlyosan 
sérülve elesett, A másik három csempész 
akkor megragadta a pénzügyőrök fegyvereit s 
két fegyvert csakhamar kezükbe kerítettek s 
a puskatussal Kosilka József és Rigán Elek 
pénzügyőröket agyonverték. A másik két pénz­
ügyőrnek sikerült elmenekülni, akik értesítették 
a csendőrséget, mely még azon éjjel kézre- 
keritette a csempészeket, kik közül a súlyosan 
sérült Börcsök József mar halva feküdt a 
dereglyében s a másik sérült, Vecsernyés Imre 
is annyi vért vesztett, hogy fölgyógyulásához 
nincs remény. Az el fogottakat Mosorinba 
vitték s oda várják a vizsgálóbíró megérke­
zését is.

(A zentai anarkista.) Zentárói írják: 
Egy zentai suhancz Illés Mihály depó­
jában f. hó 24 én alaposan fölpálinkázott 
és ezen állapotában több ott időző társával 
élénk vitába keveredett. A vita tárgyát a 
szólásszabadság képezte. A szóvivő suhancz, 
a ki az elfogyasztott roppant mennyiségű 
pálinkától valósággal őrjöngött, kijelentette 
hallgatóinak, hogy ő a szólásszabadság mellett 
„szaval“ s mint ilyen meg meri mondani 
bárkinek, hogy ő anarkista. A szerencsétlen 
őrjöngő — mint értesülünk —■ utóbb még 
felségsértésre is ragadtatta magát, a mi miatt 
az időközben előhívott rendőrség letartóztatta. 
A vizsgálat folyamatban van.

(Szélhámos.) Simái’ Gyulát, az országos 
szélhámost, aki Odescalchi herczeg név alatt 
bejárta az egész országot s mindenütt kisebb- 
n agy óbb csalásokat követett el, a kovásznál 
csendőrség letartóztatta. Csak most jött a 
csendőrség rá, minő kitűnő fogást csinált. Az 
ország minden részéből érkeznek a táviratok, 
hogy a szélhámos itt, meg ott járt és kérik a 
fogvatartását. A szabadkai rendőrséghez egy 
újabb távirat érkezett, amelyben az foglaltatik, 
hogy Simáit nem küldhetik" Szabadkára, mert 
az ország több részéből érkezett megkeresés 
a fogva tartása iránt, a bűnvizsgálati iratok 
ellenben kérik sürgősen beküldeni, hogy az 
összes ügyekben megejthessék a vizsgálatot. 
A szabadkai rendőrség már el is küldte az 
iratokat a kovásznál járásbírósághoz, ahol most 
a szélhámos „herczeg“ fogva vau

(Tolvajjárás a szabadkai VI. körben.) 
Alig múlik el éjszaka, hogy 3—4 betöréses 
lopás ne történnék. Az éjjel a VI. kört láto­
gatták meg az eddig ismeretlen tolvajok. 5 
helyen is betörtek, tie nem nagy eredmény­
űvel, mert csak 2 helyen vittek el ingóságokat. 
Wiener Lipótnak az üzletét akarták föl törni, 
de a hazbeliek észrevették és Wiener egy 
revolverlovessel elriasztotta a tolvajokat. Va­
sárnap éjjel szintén történt 3—4 betörés. A 
rendőrséghez tömegesen érkeznek a panaszok.

(Meggyilkolt korcsmáros.) Szabadkáról 
írjak : Gyilkosság történt Zentán a likas! szállási 
utón lévő Schwarez-féle korcsmában az elmúlt 
héten. Schwavez Julianna ugyanis a városban 
lévén, honnan hazatérve férjét haldokolva 
tálait,a úgy, hogy tőle a gyilkosságra vonat­
kozólag már mi esem tudhatott meg, mert néhány 
perez múlva meghalt. A meggyilkoltat a kór­
házba szállították hol megállapították, hogy 
mellén ejtett szúrás okozta a halált. A rend­
őrség nyomoz és azon egyént gyanúsítja, ki 
Schwarczné állítása szerint pár nappal azelőtt 
5 irtot kért kölcsön, de miután már italokért 
úgy is tartozott, azt megtagadták neki. Az 
ügy különben a rendőrségtől a járásbírósághoz 
tétetett át.

(Elfogott kasszabetörők.) Szabadkáról 
Írják: Néhány nap előtt történt, hogy a vas­
fűd vasúti állomáson feltörték az állomási 
pénztárt és a vaspénzszekrényt elvitték. 190 
korona és különféle értékpapír volt benne. A 
csendórség megindította a nyomozást és a 
pénzszekrényt meg is találták a vaskuti réten 
a tettesek azonban a legszorgosabb kutatás 
daczára sein voltak feltalálhatok. Hosszas 
nyomozás után végre ráakadtak a tettesekre. 
Három fiatal vasit úti juhászlegény volt, akik 
azelőtt kubikosok voltak. A cseudőrség mégis 
tolulta az iratoknak egy részét és a pénzből 
is valamit. A tetteseket tegnapelőtt este a
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bajai vonattal hozták be Szabadkára a vaskuti 
csendőrök. A betörőknek azonban — mint 
értesülünk — nemcsak ez az egy betörés 
terheli lelkiismeretét. Egy szervezett betörő 
bandájuk volt és alig múlt el éjjel, hogy úgy 
Vaskutou, mint a szomszéd községekben ne 
követtek volna ei kisebb-nagyohb betöréses 
lopást. Czifra szűrben hozták ide a betörő 
legényeket Szabadkára. A szombat éjjel a 
rendőrség börtönében töltötték és vasárnap 
reggel bekísérték őket a kir. törvényszék 
börtönében.

(Munkások nyomora.) Közeledik a tél: 
a szegény emberek réme. Nemcsak arról kell 
gondoskodni, hogy meglegyen a nyomorúságos 
eledel, a mi, ha ki is marad néha egy napig, 
szegény ember meg sem érzi valami nagyon, 
úgy vau berendezve a gyomra születésétől 
kezdve. Kell azonban egy kis tüzelő fa is, 
meg valamivel melegebb ruha, hogy meg ne 
vegye az embert az isten hidege. Most, a 
mikor három-négyszeres lesz a kiadás, esik 
el sok szegény ember attól a kevés keresettől, 
a miben nyáron át úgy a hogy része volt. 
Titelről Írják, hogy az ottani tégla- és cserép- 
fedő-gyárak, melyek állandóan 1000—1500 
embert foglalkoztattak, teljesen beszüntették 
az üzemet. Kereset nélkül állanak a munkás- 
családok, melyek pedig éveken át állandó 
munkásai voltak a gyáraknak. Ugyanilyen 
szomorú híreket kapunk az újvidéki és apa­
tini téglagyárakról. Állítólag ott is beszüntetik 
az üzemet s több száz munkást fognak elbo­
csátani.

(Lelkiismeretlen nevelőnő.) Bajáról irják: 
Stegmüller Hugó bajai magánhivatal­
nok körülbelül két hónap előtt egy fran­
cain nevelőnőt fogadott fel gyermekei mellé. A 
nevelőnő jó modorával annyira megnyerte 
Stegmüllerók bizalmát, hogy teljesen reábiz- 
ták gyermekeik gondozását. A nevelőim azon­
ban rútul visszaélt e bizalommal Mikor Steg- 
müllerek a városban tett látogatásukról major- 
beli lakásukra hazatértek, az udvarban sirán­
kozást és jajgatást hallottak. Kutatván ennek 
okát, csakhamar megtalálták gyermekeiket 
az udvarban lévő pocsolyában fetrengve, 
teljesen sáros állapotban. A megrémült anya 
rögtön észrevette, hogy a gyermekek teljesen 
részegek. A szülök bevitték a gyermekeket a 
lakásba, a hol az étteremben 2 üres champag­
ner és 3 üres cognacos üveg és egy nagy 
dőzsölés nyomait látták. A nevelőim a gyer­
mekekkel és cselédekkel, a liázbeliek távollété­
ben nagy mulatságot rendezett es nyomtalanul 
eltűnt. A lelkiismeretlen nevelőnő ellen Steg- 
müllerék megtették a följelentést.

(Ä pesti szocziálista vezér.) Rendkívül 
mulatságos és érdekes bűnügyben tartott fő 
tárgyalást tegnapelőtt délután a szabadkai 
kir. törvényszék Crainiczeáu Mihály elnöklete 
alatt. — A panaszos 2 csókái atyafi volt, 
akik alaposan megjárták a szocziálistasággal. 
Egy napon beállított hozzájuk Pesti József 
adni lakos és azt mondta a két atyafinak, 
hogy néhány nap múlva a pesti szocziálista 
vezér lejön Ad ára és minden szocziálistának 
100 fit helyett 300 irtot ad, mert annyi a 
pénze, hogy nem tudja hová tegye. A két. 
csókái atyafi elment Adára, hogy meggyőződje­
nek, vájjon igazságot mond e az elvtárs. Meg­
érkeztek Adára, egy kicsit várni kellett, míg 
a vonat megérkezett, mely a pesti méltóságú» 
urat hozta Beszélt a csókáikkal és megígérte 
nekik, hogy egy hét múlva újból lejön, a 
legnagyobb gondja az, hogy a szegény embe­
ren segítsen, hozzanak neki 200—200 irtot, 
ő egyenkint 600 irtot ad érte. A csókaiak 
haza mentek, mindenüket pénzzé tették es 
egy hét múlva csakugyan A dara mentek. Már 
este volt, mikor a méltóságos ur megjelent 
elegáns öltözetben és Pesti Józseffel együtt 
elvezették a két csókái atyafit avval, hogy a 
méltóságos urnák a falu végén levő birtokára 
mennek. Mikor a falun kívül voltak es egy 
erdő mellett elhaladtak, két lövés dördült el. 
Kirohant az erdőből a két fegyveres ember, 
megtámadták a csókáinkat és pénzüket elvették, 
azután Pesti Józseffel és a pesti úrral együtt

elfutottak, ott hagyva a halálra rémült embe­
reket. Másnap jelentést tettek a csendőrségnól 
és a két rablót, valamint Pesti Józsefet és a 
pesti urat, nóvszerint Sterbik János adai 
rovott, múltú egyént elfogták. A tegnapi tár­
gyaláson rablás miatt valamennyit 2—2 évi 
fegyházra Ítélték.

(Őrült leány a bálban.) Szabadkáról 
Írják: Ifkovics Ivandekics Katalin munkás- 
leányt mintegy 3 hót előtt vitték ki a kór­
házba, minthogy az elmebetegség tünetei 
mutatkoztak rajta. Az elmúlt pénteken egy 
alkalmas pillanatban megszökött a kórházból 
és hazament szüleinek lakására. Tegnap este 
felöltözött selyem ruhájában, nagy virágot 
tűzött a hajában és mezítláb elment a paraszt­
bálba. Az inspekcziós rendőrnek feltűnt a 
leány viselkedése, telefonált a mentőkhöz, a 
kik a báli helyiségből ki vitték a leányt a 
kórházba.

(A legizletesebb asztalviz.) A legizle- 
tesebb asztalviz a „Kristály“ Szent-Lukács- 
fürdői hegyiforrás, mely mint egés.-.séges 
ásványvíz több száz orvos által ajánlva vau.

(Letartóztatott kereskedő.) Mintegy két 
hét előtt a szabadkai királyi törvényszék el­
rendelte a csődöt Leuchter Mór zentai keres­
kedő ellen. A passzívák körülbelül 100.000 
koronát tettek ki, melylyel szemben alig van 
15000 korona aetiva. A leltározás befejeződött, 
a mely alkalommal kitűnt, hogy a csődbe ju­
tott kereskedő nagy mennyiségű árut rendelt, 
a melyből azonban semmi sem volt meg, 
minthogy az árukat azok megérkezésekor a 
beszerzési áron alól eladatta A könyvekben 
nagy összegű követelések szerepelnek és 
adósonként teljesen szegény emberek vannak 
felvéve, akiken egy krajczár sem hajtható be. 
X esőddel együtt a bűnfeuyitö vizsgalat is 
megindult és a napokban volt Bogáromi János 
vizsgáló bíró előtt a kihallgatás, aki a csődbe 
jutott kereskedőt az ellene felmerült súlyos 
gyanuokok alapján letartóztatta es vizsgálati 
fogságba helyezte.

(Hűtlen cselód.) Bács-Topolyáról Írják: 
Czellix János egy éve volt mint kocsis alkal­
mazva a helybeli plébánián, péntek Jelben 
a prépost-plébános a . három káplánjával 
együtt Tárnok Józsefnél volt ebéden s 
lakásán minden ajtót becsukott, de a káplá­
noknak a folyosóhoz való kulcsa az iroda 
helyiségében a falon volt felakasztva, ezen 
kulcs segélyével Czeiiik felnyitotta a folyosó 
ajtót, s itt megtalálva a lakószoba kulcsát, 
bement a prépost hálószobájában s ott pénz 
után kutatott, de munkájában meglepte a 13 
éves cseléd, kinek feltűnt a kocsisnak a folyo 
són kinn hagyott papucsa. A megszeppent 
Czeiiik rendbe hozta a szobát s mindent be­
csukva dolga után nézett, de a cselédlány 
áltál értesített papok kérdéseire bevallotta, 
hogy pénzt keresett. Bekisértetett a csendőr­
séghez, hol jegyzőkönyv felvétele után szaba­
don bocsájtották.

(Egy félmilliós por vége.) Kis Körről Írják : 
Kis-Kér községet még a Németországból be­
vándorolt. németek alapítottak 1786-ban a kulai 
kir. kincstári uradalom birtokán. 1812—1836-ig 
egy Falkenstein Frigyes nevű árvaatya alaposan 
megdézsmálta a község árvapénztár: ', úgy 
annyira, hogy az 1838 ban foganatosított, vizs­
gálat a kamatokkal együtt 36450 váltó forintos 
hiányt állapított meg, melyet a földesur kincs­
tári uradalom be is hajtott és a hiány törlesz­
tésére fordított. De Kis-Kér község mint erkölcsi 
testület e hiány megtérítésére magát jogilag 
kötelezettnek soha sem érezte és követelését, 
mely azóta 253.575 forintra vagyis több mint 
félmillió koronára szaporodott, egyre szorgal­
mazta, annyival is inkább, mert a sikkasztás 
csak is u kincstári uradalom lanyha felügyelete 
és mulasztása mellett volt lehetséges. A fél- 
százados pör mar roppant teherrel sújtotta a 
községet, úgy, hogy az utolsó 12 év alatt 78 
család vándorolt ki. Legutóbb a község dr. 
Schneider Károly bács-kulai ügyvéd utján 
egyezkedésre kérte Széli Kálmán miniszter- 
elnököt, a ki aztán 100.000 koronát ajánlott 
meg a községnek, oly föltétellel, hogy a kincstár

ezt 30 nap alatt a község pénztárába befizeti. 
Kis-Kér elfogadta ezt az ajánlatot és Így 
aztán elmondhatja magáról, hogy Kis-Kér, most 
már nem kér.

(A petróleum lámpa áldozata.) Jano-
vita Mária szabadkai lakósnő nem okult a 
saját baján. Ezelőtt két évvel történt, hogy 
elejtette az égő petroleum lámpát s egy pillanat 
alatt lángbaboritotta az asszon)' szoknyáját. 
Csak a gyors segélynek köszönhette, hogy 
össze nem égett. A napokban ismételten meg­
esett vele az a szerencsétlenség, hogy elej­
tette az égő lámpát, amely ruháját lángba 
borította. A szerencsétlen asszony kirohant 
az udvarra s belevetve magát a sertéséi melletti 
sárba s addig fetrengett abban, amig a tüzet 
sikerült neki eloltania. Az előhívott orvos 
gyógykezelés alá vette a súlyosan összeégettet, 
de óletbenmavadásához kevés a remény.

(Hamis egyforintosok) vaunak forgalom­
ban Zen tán; valószínű, hogy ott helyben, vagy 
a közvetlen szomszédságban készülnek a 
hamis, ónból készüli egyforintosok, mert igen 
sok vau belőlük forgalomban Zen tán. Alig van 
üzlet, a hol a hamisítóknak ne sikerült volna 
1—2 darabon túl adni.

(Bepörölt község.) A szabadkai törvény­
szék előtt igen érdekes pör van folyamatban. 
A télen történt, hogy Fekete Szilveszter sza­
badkai lakos Pacséron járt és éjnek idején a 
főutczáu végig vonuló árokba esett s ott meg 
is halt. Az elhunytnak özvegye bepörölte 
Pacsér községet 24,000 korona kártérítés ere­
jéig és pedig azért, mert a község mulasztása 
folytán történt a halálos szerencsétlenség, 
miután az árok mellett korlátokat nem alkal­
mazott. Ebben az ügyben volt a helyszíni 
szemle szombat délelőtt; Czimmer Rezső vasúti 
mérnök volt a szakértő, akinek az volt a 
véleménye, hogy a szerencsétlenségnek okvet­
len be kellett következni, miután az árok hóval 
volt telve és az elhunyt nem láthatta, daczára 
annak, hogy józan állapotban volt, a gyalogút 
mellett elvonuló 5 méter mély árkot. A sza­
badkai törvényszék most már meghozza az 
Ítéletet, melyet nagy érdeklődéssel várnak.

(Öngyilkos öregember.) König Antal apa­
tini földbirtokos, 75 éves ember, szombaton 
forgópisztolylyal agyonlőtte magát. Az öngyil­
kosságot gyógyít,hatatlan betegsége miatt 
követte el.

(Szerencsétlenség a rendőrség börtöné­
ben.) Lehoczky Mátyás adai lakos a hétfőn 
délutáni vonattal Szabadkára érkezett. Betért 
egyik korcsmába, ahol alaposan berúgott. Az 
utczán garázdálkodott, miért is a rendőrség 
bekísérte. Részeg állapotban leült egy székre, 
ahonnan leszédült és fejét valami éles tárgy­
hoz vágta. Az előhívott mentők bekötözték a 
sebét és a rendőrség ma vissza tolonczolta 
illetőségi helyére, Adára.

(Tolvaj tamburás) Jaksa Mátyás tompái 
lakos Németh Albert korcsmájában alaposan 
berúgott, kiment a korcsma udvarára, ott 
elesett és elaludt. Ezt felhasználta Bucsek 
József tamburás és kivette zsebéből 80 koronát 
tartalmazó pénzt,árczáját. A rendőrség a panasz 
folytán megindította a nyomozást s a pénz- 
tárczát ■ meg is találta a tamburásnál, a ki 
beismerte tettét, de azt állítja, hogy csak 
20 kor. volt benne.

(Öngyilkossági kísérlet.) Zeután özv. 
Megadja Istvánná gyufaoldattal akarta magát 
megölni. Keveset ivott belőle és igy szándéka
nem siket ült. A megejtett vizsgálat alkalmá­
val nem védekezett,, hanem kereken odamondta, 
hogy ö életevei ónönmaga rendelkezik és 
hogy azért tette, mert férje után, ki a város­
nál irnokoskodott — daczára, hogy kétszer 
is folyamodott: segélyért — semmit sem kapott.

Irodalom.
„A KERT“ f. évi november 1-én megjelent 

21. száma a következőket tartalmazza: Konyha­
kertészet. Zádor Gyula: A tengeri-törésről. Pölez 
Imre: A konyhakerti magvakról. Mauthnev Ödön : 
Petrezselem zöldje télire. Gyiimölcsészet. Angyal 
Dezső: Áttetsző fehér alma. M. R.: Jég verte és 
vihartépkedte gyümölcsfák szakszerű kezelése.

tmm.



Szerda, november 7-én.

I. L.: A gyümölcsfák őszi munkálatai. Diszker- 
tószet. Illyés Lajos: Mi dolgunk van őszszel a 
diszkért ben. M. Gy.: A Bukszusokrói. Osztrider 
György: Vinca minor föl. marroorata. Tárcza. 
Adácsi: A méh mint termékenyítő. Közelről és 
távolról. I’saák Máríha: Mégegyszer a „Magas 
Tátrában.“ Méhészet. Binder: Az anyanevelésnek 
egy uj módja. Faiskola. Betz G.: A gránátfa 
átteleltetése. Gép- és eszközleltár. Gyümölcsszedő, 
mely egyszersmind hernyózó is. Irodalom. Műhely 
Lajos: „Az állatok világa“, a Brehrn féle német 
„Tierleben“ czimű mű magyar fordításának is­
mertetése. Világszemle. Hírek: A téli tanfolyamok.
— Újabb csemetekertek. — A szüret eredménye 
Szegszárdon. — Mennyi a csemegeszőlővel be­
ültetett terület ? — Kiállítás Kecskeméten. — 
Állami szőlőtelep Modorban. — Gyümölcs keres­
kedelmünk. — A magyar gyümölcs- és szőlő­
kivitel. Apró szakközlemények : A gyümölcspincze.
— A földnek rossz levegőzése. -- A vörös ber­
kenye. — Fehér homok. —Kukaczokat a virág­
cserepekből. — A mészszel való trágyázás ered­
ménye. — Mikép lehet legjobban eltartani az 
aszalt szilvát? Szerkesztői üzenetek. Színes mű­
melléklet. Áttetsző fehér alma. Fametszetek: 
Fodros páfrányforma levelű petrezselem. Gyümocs- 
szedő, egyszersmind hevnyózó. Vörös berkenye.

Közgazdaság.
Vetőmagvak. (Dlanthner Ödön tudósítása.)

Vörös lóhere. Amerikából csekély ár­
emelkedést jelentenek, a mi azonban piaczunkra 
nem volt befolyással. A belföldi termelők igényei­
ket. mérsékelték s ezáltal nagyobb kedvet mu­
tattak a vevők vásárlásra és több érdeklődés is 

.volt látható a kivitelezők részéről. Különösen a 
hét második felében volt élénk a forgalom és 
jobb minőségű áruért megfelelő árakat fizettek, 
mig ellenben gyöngébb áru 60—64 forint 
között kelt.

Luczerna. Az ebbeli forgalom is élénk, 
egyes nagy tételeket ajánltak és világos színű jó 
szemű árunak jó kelendősége volt. alárendelt 
minőségűek azonban s főleg nyomott szeműek, 
vagy a mely között, lóhereszemek is találhatók 
40 forinton alul adattak el. Olaszországnak mi­
nőség tekintetében állítólag jő termése van, de 
az eddig bemutatott mustrák nem igazolják ezt 
be. A Francziaországban igényelt, árakat még 
túl magasaknak tartják, és minthogy az ottani 
áru színe sem szép, azzal szemben még tartóz­
kodóan viselkednek a vevők.

Baltaczimből keveset ajánlanak, pim- 
pinellát.ól mentes áruért jó árakat fizetnek.

Muhar magnak könnyű kelendősége van.
Bükköny tartja az árát.
Jegyzetek 100 kilónként Budapesten értve: 

Vörös lóhere elsőrendű .... kor. 142—148 
Vörös lóhere középminőségű . . „ 130—140
Vörös lóhere silányabb minőségű „ 120—128
Luczerna.................................... „ 90—98
Muharmag.................................... „ 14—15
Baltaczim.................................... „ 22—26
Bükköny ...  „ 13—13ya

A Mauthner Ödön czég e lap gazdaelőfizetőit 
kívánatra akár sürgönyileg, akár levélben teljesen 
költségmentesen értesíti az összes magfélóknek 
napi árairól.

Dr.
Kiadó laptulajdonos :
Nemes Sándor

MI es. és tir.szab. Enna-fiőzlia j ózasi-Társasát.
A posta és személyszállító hajók

ŐSZI MENETRENDJE.
Érvényes 1900. október 1-töl fogva további intéz­

kedésig, legkésőbb 1900. november végéig.
Újvidékről—Budapestre i

minden pénteken és kedden d. e. 11 óra 50 p.

Újvidéki Hírlap.

Újvidékről Zimoriy, Belgrádrai
minden szerdán és vasárnapon d. u. 3 óra 40 p.

Újvidékről Zalánkemény, Tltelrei
minden szerdán és vasárnapon d. u. 3 óra 40 p. 
(■QT" Az alacsony vízállás következtében a moldova— 
orsova—turnszeverini duuaszakaszou egyelőre szünetel 

a társulati személyszállító hajózás.
ÚJVIDÉK, 1900 szeptember hóban.

Az ügynökség.

TELI MENETREND.
Érvényes 1900. évi október hó 1 -étöl.

Személy Személy Vegyes Gyo 8 Vegyes
vonat vonat vonat vonat vonat

ó. 1 p ó. ! p. ó. P- ó. p. ó. p.
Budapest ind. 7ü‘20 7 35 2 40
Szabadka órk 4 05 12 33 5 47

V ind. 5 40 1 22 4 — 5 56
Hegyes-
Feketeh. érk. 6 57 2 42 5 42 6 42

ind. 7 02 2 44 5 46 6 42
Verbász órk. 7 17 8- 6 05 6 55

ind. 7 22 3 05 6 56
Újvidék érk. 8 29 4 06 7 41

ind. 8 36 4 14 7 48 1 10
India érk. 9 42 5 22 8 34 2 29
Zirnony érk. 1051 6 81 9 20

ind. 11 12 6 55 9 35
Belgrad érk. 11 22 7 05 9 45
Belgrad ind. 4 15 7 55 5 32
Zimony órk. 4 26 8 06 5 40

11 ind. 4 58 8 37 6 11
India ind. 6 15 9 43 6 57 6 —

Újvidék érk. 7 31 10 45 7 43 7 22
11 ind. 751 10 52 7 50

Verbász érk. 8 56 11 45 8 32
11 ind. 9 0! 1148 5 30 8 33

Hegyes-
Feketeh. érk. 9 1*9 12 05 5 51 8 45

ind. 9 22 12 06 5 54 846
Szabadka órk. 10148 1 21 7 37 934

ind. 11 50 1 57 946
Budapest érk. 7 05 1 6 40| 105

Nyilatkozat!
Alulírott arozkóp-müintózet elhatározta, hogyi 

— művészileg képzett arczkópfestőinok elboc.sátta-, 
tását elkerülendő s csupán ezek továbbfoglalkoz-, 
tatására való tekintetből — rövid Ideig ezen kedvező 
alkalom visszavonásáig, minden nyereségtől eltekint.

Ennélfogva
csak 7 írt 50 krért

szállít, mint csupán az előállítási árnak alig feléért1

egy életnagyságu arezképet
(mellkóp)

gyönyörű, elegáns, fekete-arany barott-ieretben !
melynek valódi értéke legalább is 30 forint.

A ki tehát saját, avagy neje, gyermekei, szülői, 
testvérei vagy más szeretteinek, avagy ak&r rég1 
elhunyt rokonai vagy barátainak arczkópót elkészít-* 
tetni óhajtaná, csupán az illetőnek fényképét tar-l 
tozik beküldeni, legyen az bármily állásban, s 14 
nap lefolyása alatt megkapja az arezképet, melynek 
szépsége bizonyára elragadó meglepetéssel fogja 
ollöltoni. I

Az arczkóphez szükséges posta láda saját árbani 
szAmittatik.

Megrendelések a fénykép melléklésével (molyi 
a kész arezkóppel együtt sértetlenül küldetik vis*za) 
utánvéttel vagy az összeg előlegos beküldésével 
fogadtatnak el. >

Az arczképek művészies kiviteléért 
és természetes hasonlatosságáért jótállás vál­
laltaik. -tJSEi

Tömeges elismerő- és köszönő iratok 
nyilvános megtekintése bárkinek jogában áll s 
kívánatra bárkinek bérmentve küldenek.

„KOSMOS“
arczkép-műintézet *

BÉCS, Mariaüilferstrasse 116,

kerestetik egy.j 
törvényileg ve-i-l 
deft, uj, igeu ere-i| 
deli és

; kulcsnélküli nappali kassza számára;: 
Vevő minden detail-üzlet, és privátember. Szét­
küldés utánvéttel. Ajánlatok :

C. Klemt, redőnygyár
BRAUNAU i. B.'í

Hegyes-Fekete li.
Kula
Torzsa
Palánka
Palánka
Torzsa
Kula
Hegyes-Feketeh.

ind. 856 d. e.
941

1014I 1158 I
723 este. 
8°> .

— 8«
— gs=

d. u.ind. 504 reggel— 32
„ fi47 — 509 „e 717   5 54 r
„ 751 „ — 61S este

A dupla fekete vonalak éjjeli időt jeleznek.

ZENE M Ű-
jegyzéket

zongora
harmonium
hegedű

cello
czitera

kamarazene
Orchester

gitár
dalok

humoristika
karok

duettek, terczi-ttok
tanulmányművek

stb. felsorolásával

INGYEN
és bóvmuntve 

küld szót

MA. A SS OTTÓ.
Musikverlag u. Sortiment WIEN, VI/2, Ma- 

riahilferstrasse 91.

*

Több száz kiváló orvos által ajánlva..
A legizletesebb és legolcsóbb ásványvíz.

============U J V I 0 É K E N I-----------------^

Schein & Malic, Stojanovits és RaSoraovits
jól fölszerelt fűszer, csemege és ásványvizkoreskedósóben
# ...y

Hirschenhauser Benő könyvnyomdája Újvidéken.
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